

认真学习贯彻《审计法》

《人民日报》评论员

《中华人民共和国审计法》已经第八届全国人大常委会第九次会议审议通过,由国家主席江泽民发布命令正式颁布,将于1995年1月1日起实行。这是我国财政经济生活中的一件大事,标志着我国审计监督工作进入一个新的发展阶段。

为适应改革开放的需要,根据1982年制定的我国现行宪法关于实行审计监督制度的规定,1983年以来,国务院和县级以上地方各级人民政府普遍建立了审计机关,逐步开展审计监督工作,取得了显著成绩。经过不断探索,反复实践,同时学习借鉴各国审计监督工作的经验,逐步形成了一系列适合我国国情、行之有效的审计监督工作具体方法和制度。党的十四大提出,我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制,为健全科学的宏观管理体制与方法,需要强化审计监督。根据国家的立法规划,从1990年起进行审计法的起草工作。在总结审计监督工作实践经验的基础上,经过深入调查研究,广泛征求各方面意见和论证,对《审计法》(草案)多次进行了认真修改。现在颁布的《审计法》,是一部具有中国特色的,适应社会主义市场经济体制需要的、体现强化国家审计监督的审计法律。

《审计法》遵循宪法关于审计监督的规定,对我国审计监督制度的原则、审计机关和审计人员、审计机关职责、审计机关权限、审计程序、法律责任等作出了明确规定。为了有利于人大常委会对财政收支情况实行有效监督,《审计

法》规定,国务院和县级以上地方人民政府应当每年向本级人民代表大会常务委员会提出审计机关对预算执行和其他财政收支的审计工作报告。关于审计工作领导体制,《审计法》规定,国务院设立审计署,在国务院总理领导下主管全国的审计工作;地方各级审计机关分别在省长、自治区主席、市长、县长、州长、区长和上一级审计机关的领导下负责本行政区域内的审计工作。这是审计机关依法独立行使审计监督权和充分发挥审计监督作用的有力保证。关于国家财政收支的审计监督,《审计法》规定,审计署在国务院总理领导下,对中央预算执行情况进行审计监督,向国务院总理提出审计结果报告;地方各级审计机关分别在省长、自治区主席、市长等和上一级审计机关领导下,对本级预算执行情况进行审计监督,向省长、自治区主席、市长等和上一级审计机关提出审计结果报告。这有利于发挥审计监督的重要职能和其较高层次监督的作用,促进加强宏观管理。关于对财务收支的审计监督,《审计法》规定,审计机关对国有金融机构和国有企业的资产、负债、损益,国有资产占控股地位或者主导地位的企业,国家事业组织的财务收支、国家建设项目预算的执行情况和决算,有关社会保障基金、社会捐赠资金,国外援助、贷款项目的财务收支进行审计监督。这有利于加强对国有资产的审计监督,保证其保值增值。我国的审计工作体系,除有国家审计,即各级政府审计机关依法履行审计监督职能外,还包括部门、单位的内部审计和社会审

转机建制闯市场 苦练内功创效益

河北邢台晶牛玻璃股份有限公司

我们公司是由原大型二类企业河北邢台玻璃总厂整体改组为股份制公司的,1986年以来,由于经营管理混乱及历史原因,企业发生了亏损,到1991年末亏损额累计达1400万元,负债6100万元,资产负债率高达179.4%。1992年,我们进行了综合整治,调整了领导班子。新班子在转机建制中找出路,在市场中求发展,在管理中挖潜增效,当年便扭亏为盈,实现利税587万元。1993年实现利税4046万元,由邢台市的“亏损冠军”跃居市属企业利税首户。

一、转机建制背水一战,二次创业放胆探索

1992年初,由于亏损严重,我们公司负债

计。为此,《审计法》规定,国务院各部门和地方政府各部门、国有的金融机构和企业事业组织,应当按照国家有关规定建立健全内部审计制度,内部审计应当接受审计机关的业务指导和监督。还规定,对依法独立进行社会审计的机构的指导、监督、管理、依照有关法律和国务院的规定执行。为了保证审计机关履行法定职责,及时制止和纠正违反国家规定的财政收支、财务收支行为,以及防止审计机关和审计人员滥用职权、侵害被审计单位合法权益,《审计法》对此作了相应的规定,为审计机关和审计人员依法审计和约束违法审计行为提供了法律保障。总之,贯彻《审计法》将使我国审计监督工作全面纳入法制化轨道,对于加强和完善我国审计监督制度,进一步加强对国家财政收支和与

累累,濒临倒闭,讨债人成群结队,整日不断;帐上无钱,连买配件都要靠供应处职工垫付工资来维持;职工几年不长级(工资),无奖金,生活十分困难,一年中调走了70余人。1992年5月,在省、市政府的关怀下,我们公司进行了全面整顿,调整了领导班子。面对这种亏损局面,新的领导班子提出二次创业,组织全公司职工进行了“公司出路在哪里,我为扭亏献一策”的大讨论,统一了全公司干部职工的思想认识。1992年6月,在公司党政领导的带领下,以建立利益激励机制和竞争风险机制为主体,在全公司进行了三项制度的改革,为公司的发展开辟了一条新路子。

一是着力建设公司核心层的企业家群,实

国有资产有关财务的收支的审计监督,维护国家财政经济秩序,促进廉政建设,提高经济效益,保障国民经济健康发展,具有重要意义。

各级政府及其部门、一切有国有资产的企事业单位和其他有关单位,都要学习贯彻《审计法》,自觉接受和配合审计监督,共同维护财经秩序,保障国家资财的安全完整,发挥其应有的效益。各级政府特别是政府主要负责人,要按照《审计法》的规定,切实加强对审计监督工作的领导,充分发挥它在改革开放的发展经济中的积极作用。各级审计机关、各内部审计机构和社会审计组织要认真学习 and 落实《审计法》,严格依法履行职责。通过各方面的努力,扎扎实实地做好贯彻《审计法》的工作。